

и способностями, позволяющими ему добиваться успеха в конкурентной борьбе. Она в различных аспектах отражает общественную оценку реальных возможностей СМИ, способствует сохранению его конкурентного иммунитета и жизнестойкости.

Наталья Довнар

Белорусский государственный университет

К ВОПРОСУ О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ОБЛАСТИ СМИ

Теоретические воззрения о путях правового регулирования деятельности СМИ в полной мере проявились в Законе СССР «О печати и других средствах массовой информации» от 12 июня 1990 г. СМИ с тех пор по праву рассматриваются как институт демократии, в русле которого на протяжении двух десятилетий развивается правотворчество. Однако роль и влияние СМИ на экономическую, политическую и социальную ситуацию в контексте глобальных коммуникационных механизмов заставили посмотреть на них как на социальное образование, которое может нести угрозу интересам личности, общества и государства. В связи с этим актуальным стал вопрос о законодательном регулировании безопасного функционирования СМИ в информационном пространстве. Проблема сложная, многоуровневая, носит комплексный характер, который задан особенностями сферы массовой информации и различными методами правового регулирования отношений в этой сфере. В рамках этой проблемы стоит особо выделить задачу, решение которой напрямую относится к информационной безопасности. Она касается совершенствования системы законодательства в области СМИ. Большое количество различных по форме и содержанию юридических установлений, существующие в них пробелы, противоречия, неопределенность в формулировках и другие дефекты затрудняют выявление взаимосвязей между нормами права, приводит к трудностям в правоприменении. Юридическая наука знает несколько способов упорядочения нормативных правовых актов и ликвидации существующих дефектов, которые можно привлечь

для нейтрализации угроз интересам личности, общества и государства. Среди них самый действенный – систематизация законодательства.

Закон Республики Беларусь «О нормативных правовых актах Республики Беларусь», рассматривая систематизацию как деятельность по упорядочению нормативных правовых актов, приведению их в единую внутренне согласованную систему, предусматривает два вида систематизации: инкорпорацию – вид систематизации нормативных правовых актов, осуществляемой без изменения установленного ими содержания правового регулирования, в том числе путем объединения в сборники (собрания) в определенном порядке; и кодификацию – вид систематизации нормативных правовых актов, сопровождающейся переработкой установленного ими содержания правового регулирования путем объединения нормативных правовых актов в единый нормативный правовой акт, содержащий систематизированное изложение правовых предписаний, направленных на регулирование определенной области общественных отношений. Теоретики права говорят еще об одном виде – консолидации, когда происходит объединение в одном новом акте разрозненных актов, регулирующих один и тот же вид общественных отношений.

Законодательство в сфере СМИ не очень объемно (необходима разработка и принятие новых нормативных правовых актов в области вещания, информационной безопасности), но в силу комплексного характера уже сегодня нуждается в ревизии, в серьезной работе по устранению противоречий на уровне нормы и на уровне норм различных отраслей права, в чем может помочь одна из самых распространенных форм систематизации – кодификация. Именно кодификация позволит выявить и устранить недостатки, ликвидировать пробелы в правовом регулировании деятельности СМИ, упорядочить и согласовать нормы законодательства в информационной сфере, которые органично включаются в право СМИ. Кодекс вполне может носить одноименное название – Кодекс СМИ. Это один вариант. Другой вариант – разработать и принять Информационный кодекс, в котором помимо разделов, касающихся деятельности СМИ, будут и другие, связанные с институтами информационного права.

Основанием может послужить модельный Информационный кодекс для государств – участников СНГ, принятый Межпарламентской Ассамблеей государств – участников Содружества Независимых Государств 3 апреля 2008 г.

Указанный Кодекс, конечно, требует теоретического осмысления и подлежит переработке, так как содержит много спорных моментов (например, что средствами массовой информации является кино, что субъектом уголовной ответственности являются редакции), но сама идея кодификации представляется привлекательной, так как работа над кодексом поможет не только усовершенствовать существующее законодательство, но и решить проблемы, связанные с отсутствием отдельных актов законодательства, регулирующих деятельность СМИ.

Раиса Мелешевич

Белорусский государственный университет

ФОРМИРОВАНИЕ РЕПРОДУКТИВНЫХ УСТАНОВОК ЧЕЛОВЕКА: ЕДИНСТВО БИОЛОГИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО

Население Беларуси на рубеже XX–XXI веков вступило в период долговременного сокращения численности, старения, распространения однодетности. Сложившиеся к настоящему времени структура населения и параметры его воспроизводства будут и в дальнейшем обуславливать депопуляцию в стране, а численность населения будет уменьшаться еще длительное время, особенно сильно, по прогнозам некоторых исследователей, – во втором-третьем десятилетии XXI века. С целью недопущения самых пессимистических прогнозов демографического развития страны нынешняя демографическая политика Республики Беларусь ориентирована на постепенную стабилизацию численности населения и формирование предпосылок последующего демографического роста.

Несомненно, природа процесса воспроизводства населения двойственна – биологическая и социальная. Как биологический процесс он регулируется сугубо демографическими (био-